

# 河北媒体回顾“李刚事件”始末,为其辟谣

## “我爸是李刚”事出有因

“李刚平日为人随和低调”

有“五处房产”“岳父是某副省长”都是谣传

### 回顾

#### 一起交通事故制造2010流行语

2010年10月18日凌晨,保定市公安局对外发布消息称:10月16日河北大学新校区生活区内发生一起交通事故逃逸案件。据查,当晚9时40分,司机李某醉酒驾驶轿车行驶至河大新校区生活区内,将学生陈某、张某(均为女性)撞伤。伤者陈某因抢救无效死亡,伤者张某无生命危险。

据悉,李启铭肇事50分钟后被警方采血得出的结果是:每100毫升血液含酒精151毫克,属醉酒驾车。李启铭因涉嫌交通肇事犯罪于10月24日被批捕。

#### 生发开来的各种传言

据记者了解,河北大学校园交通事故案发生后,最早提及“我爸是李刚”之说的是,事发当晚11时50分百度贴吧发帖“今晚的车祸”,并在当晚11时的跟帖中称:“保安让他下车,他说‘我爸是李刚’。大家努力转载啊,搜索李刚,人神共愤,力灭其嚣张!”10月17日11时36分,保定当地网站“莲池论坛”有人发帖,“河北大学两女生被撞飞,肇事司机却扬言不怕告”。当日16时,“天涯论坛”网民发帖,“惊!!!河北大学富二代校内醉驾撞飞两名河大新区女生,‘有本事你告去,我爸是李刚’”,掀起网上点击高潮。

网民对李启铭启动“人肉搜索”,并公布了搜索结果,由于李启铭之父李刚担任保定市北市区公安分局副局长职务这一身份,许多网民便将其与“官二代”联系起来。“我爸是李刚”迅速成为2010年网络最热流行语。

几天后,由“我爸是李刚”生发开来各种传言,诸如“李刚有5套房产”、“李刚岳父是某副省长”等“内幕性消息”广泛流传。

### 内幕

#### 焦点一:“我爸是李刚”出自什么语境?

“我爸是李刚,有本事你们告去”,李启铭究竟说没说过这句话?记者赶赴河北大学采访。

保安毕晨光当时收缴了肇事者的汽车钥匙,他称没听到,多名保安均持类似说法。刘璐等多名车祸受害者的室友称是间接听同学们说起的。

车祸当晚出警的保定市北市区公安分局百楼派出所民警刘志伟,所长赵晓兵对此给出了回答。刘志伟称,他和所长赵晓兵赶到河大校园值班室,“一进屋就看到一个年轻男子从学校值班室里间出来,边哭边说他错了,他叫李启铭,他爸是李刚,说话时带着酒气,而且语无伦次”。

赵晓兵称,李启铭是在警卫室室内说的,当时在场的有几名保安,没有学生,另外李启铭说话时是边哭边说的,态度很是害怕,还说出了事他愿意负责任,千万别跟他爸说,样子有点恐慌,但并无张狂的态度。

#### 焦点二:李刚是否有五处房产?

据记者了解,所谓“五处房产”的说法全系谎言:保定市南市区地中海别墅3栋D01房主梁淑琴于1999年购买此房;钻石嘉园小区1区1号楼2单元502室房主名为李刚,但各方面与李刚不符。

保定市阳光北大街2188号格林漫都小区物业公司“广厦物业”证实,该小区没有李刚、李启铭(又名李一帆)、刘红梅(李刚之妻)名下的房产;所谓“保定市高新区银杏路357号有一个80平方米的商铺”根本不存在。所谓“保定市朝阳路59号中银大厦8层有一商住楼(3房2厅)”,保定中银大厦有限公司证实,该楼8层系中国银行保定市分行办公用房,从未向外出租、出售。

#### 焦点三:李刚是副省长的亲属?

针对网上“李刚岳父是某副省长”的传言,记者了解到,李刚今年已86岁的岳父刘振恒,系上世纪90年代保定市合并前原保定地区土产公司离休干部。

“李刚岳父是某副省长”一说纯属谎言。据了解,当时爆料者将“李刚的岳父是姓张的副省长”的帖子贴出后,又根据李刚之妻姓刘,改以“李刚岳父是姓刘的副省长”的帖子贴出。

值得一提的是,该爆料者并非河北人,实系湖南长沙人。与此同时,“李启铭有两辆轿车”、“李启铭经营地下赌博城”等网络爆出的“内幕消息”经有关部门调查,也被证实均属谣传。



李刚在电视上为儿子赔罪。

曾经引起社会广泛关注的河北大学校园车祸案,河北省望都县人民法院认定李启铭醉酒驾驶,致1人死亡、1人受伤,且肇事后逃逸,构成交通肇事罪。

据记者了解,案发后,李启铭家属对受害者家属积极赔偿,赔偿死者陈晓凤家属46万元,伤者张晶晶9.1万元,取得对方谅解。法庭鉴于李启铭认罪态度较好,其亲属积极赔偿被害人损失,酌情从轻处罚。望都县人民法院今年1月30日以交通肇事罪判处犯罪嫌疑人李启铭有期徒刑6年。3月24日,记者从法院获悉,因李启铭在法定上诉期没有上诉,此案判决已经生效。

交通事故案的判决结果虽然尘埃落定,然而,与此相关的“李刚门”事件却依然令人难以释怀,“我爸是李刚”已成了一个特指“仗势欺人、骄横跋扈”的符号语言,引发媒体和社会持续广泛的关注——“我爸是李刚”被媒体评为2010年十大网络流行语之首,而与之相关的“李刚有5套房产”、“李刚岳父是某副省长”等“内幕性消息”,更成为网络和现实中令人瞩目的焦点。

几个月后的今天,人们仍在议论,“李刚门”究竟是怎么一回事?

### 印象

#### “李刚平日为人随和低调”

今年50岁的李刚2005年由保定市公安局公安分局调至北市区分局担任副局长,分管刑侦工作。

“李刚平日为人随和、低调,与大家关系融洽,办案很有一套。”这是李刚同事对他的印象。

保定市公安局北市区分局党委对李刚的书面评价是:“热爱公安工作,有很强的侦查意识和指挥办案能力。他到北市区公安分局任职以来多次立功受奖。他担任副局长以来,分局党委没有接到一起有关他廉政方面的反映、举报。”

记者调查获悉,李刚在央视道歉,其实是迫于各方压力,不得已而为之。

保定市公安局北市区分局局长白绍辉告诉记者,目前李刚的精神状态尚好,工作很努力。此前他迫于舆论压力,曾向组织提出辞去职务。白绍辉劝他说,你儿子交通肇事,你又没做错,干吗辞职?

据该局纪委副书记赵春国介绍,李刚表示,自己将保留追究造谣者法律责任的权利。

### 疑问

#### 相关部门为何未对舆论作出回应?

其实,自案件发生后,保定市公安局迅速作出了反应。据记者了解,“李刚门”事件发生后,保定市公安局曾先后4次召开新闻发布会介绍案件进展,但他们的声音完全被各种媒体铺天盖地的质疑和责骂所淹没。

事发当晚,保定市公安局就立即着手召开新闻发布会,48小时内新华社就发布了河北大学校园车祸案的消息。

此后,他们组织专门民警针对网上的传言,迅速调查真相。结果表明“李刚有5套房产”、“李刚岳父是某副省长”等网上的爆料均系谣言,但所有的调查结果却未向媒体和社会公布。

据悉,保定市公安局政治部负责新闻发布的民警被网民指名道姓侮辱谩骂,中央电视台采访李刚后,受害者原代理律师立即质问“中央电视台访问嫌疑人及其家属是否符合司法程序”,网上各种流言再起。

面对几近失控的炒作,保定市相关部门感受到巨大压力——任何一个澄清都将招致更猛烈的嘲讽和谩骂,“不回应”反倒成了暂时平息社会舆论的唯一选择。

据记者了解,保定市公安局就河北大学校园车祸案如何定性,专门约请了中国人民大学和北京师范大学4位法学家先后5次召开研讨会,听取这些专家的意见,最终排除了危害公共安全罪和过失杀人罪两种罪名,一致同意以交通肇事罪将李启铭案移送检察院。而这,在网上同样招致骂声一片。

记者在保定市采访时,能明显感受到当地党政部门和公安机关所承受的无形压力,他们始终对记者的采访保持着一种距离和戒备。据《河北法制报》《广州日报》



李启铭



李启铭

河北 李启铭交通肇事案一审宣判  
法院认为李启铭构成交通肇事罪